



援鄂抗疫国家队返京

4月20日，首都机场“过水门”仪式欢迎最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队队员回京。

新华社记者陈建力摄

# 新华每日电讯



新华社客户端

2020年4月21日 星期二 庚子年三月廿九 今日8版 总第09974期

新华通讯社出版



芦山震后7年之变

4月20日，在四川省芦山县宝盛乡，采茶工人在采摘茶叶。芦山震后7年来，发展绿色产业，推进农旅融合，一片勃勃生机。新华社记者薛晨摄

本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

## 春天里的5个“战贫”瞬间

习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引攻克最后的深贫堡垒



①：2月26日，在宁夏西海固，金素素在出发去福建前给家里的羊添加草料。新华社记者冯开华摄  
②：4月19日，河南渑池县贫困户张希在自家的花椒地里劳作。  
③：4月14日，在云南广南县圆梦社区，杨进忍在自家铺子展示苗族服饰。  
④：4月11日，在新疆和田地区，村民古丽苏姆罕·麦提托合提在洗衣服。  
⑤：4月9日，在甘肃武威，李应川在自家的日光温室中忙碌。

着光，坚定又充满希望。

河南三门峡市渑池县南村乡西山底村村民张希一家是典型的贫困户：妻子重度残疾不能自理，大儿子身患精神疾病，小儿子刚满20岁在外打工，全家年收入只有1万来块，还不够医药费和生活费。

贫困消磨斗志。前些年，干部来帮他脱贫他却无动于衷：“那么容易脱贫，我还能穷这大半辈子！”没本钱、没技术，张希继续过着“靠天养”的日子。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术，看着很多乡亲们干起来了，张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成，9亩地收入了1.3万元。春节前，他家里添了个大冰箱，全家喜气洋洋。

日子刚有了起色，突然遭遇新冠肺炎疫情。“眼看开春了，农药化肥咋弄？老二还能不能去打工了？”“最穷的时候都没这么着急过。”

像张希一样，目前建档立卡贫困人口中，三分之二以上主要靠外出务工和产业扶贫。扶贫产业能否尽快恢复直接关系到来之不易的扶贫成果能否巩固。

习近平总书记对如何克服疫情带来的影响指明了方向：“要支持扶贫产业恢复生产，做好农资供应等春耕备耕工作，用好产业帮扶资金和扶贫小额信贷政策，促进扶贫产业持续发展。”

“只要劲头不松，再难的事也不怕”

清晨的秦巴山区，太阳刚跳出山尖，洒下一片金黄。58岁的张希在地里伺候着花椒。他看着花椒树仿佛看着自己的孩子，眼睛放

系好了农资，还安排他的小儿子就近务工。“说啥不能让日子退回过去。”驻村干部张华国指着满坡的花椒跟张希说，“这都是你一棵棵种起来的，只要劲头不松，再难的事也不怕。”

自己干，政策帮，一关关闯过来，张希的日子有了奔头，还琢磨着再养几头猪。“今年俺家肯定能脱贫，过年请你来家吃饺子看春晚，可得劲！”他对扶贫干部说。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术，看着很多乡亲们干起来了，张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成，9亩地收入了1.3万元。春节前，他家里添了个大冰箱，全家喜气洋洋。

过去久居深山，靠天吃饭。现在家门口开店，自当老板。

杨进忍老家所在的广南县是云南省的深度贫困县之一。他家所在的西基德村隐在山林深处。进村只有一条土路，村里农货出不去，村外的产业进不来。

没有路，贫困就像摆在面前的大山。杨进忍不甘心，要翻过山，去闯一片天。他去广东学过电焊，在县里踩过缝纫机……给别人打工的日子勉强维持生计。

命运的转机出现在2018年，他家被划为易地扶贫搬迁户。

搬出大山，在扶贫政策支持下，杨进忍大胆开起了苗服店。去年年底，店铺搞展

销，他赚到了人生第一桶金。“第一天就卖了18万元，连隔壁县的都过来买。”

然而，突如其来的新冠肺炎疫情让订单大减，这对杨进忍打击不小。

既然订单少了，就利用这段时间“充电”。杨进忍开始专心考察起布料机器，还参加了县人社局组织的创业培训。

习近平总书记说脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”杨进忍说，当前最要紧的是克服疫情带来的订单下降的影响，可以利用这段时间培训绣娘，研发新产品，为年底订单高峰做准备。

生意做起来了，杨进忍发动身边贫困户一起干。“下一步要做大还要招更多的人，让贫困妇女在家门口就能把钱赚了，还能传承非遗技艺。”

创业致富带头人是带动贫困人口增收的“不走的工作队”。截至2019年年底，全国25个省份共培育贫困村创业致富带头人36.5万人，覆盖11.8万个贫困村，共计带动贫困户410万人。

国务院扶贫办副主任欧青平4月16日在农业农村部和国务院扶贫办联合召开的“三区三州”和52个未摘帽县产业扶贫视频会上说，要确保今年年底前完成为每个贫困村培养3至5名创业致富带头人的底线目标任务。

### 甜水来了，饭馆开起来了

4月的昆仑山下，策勒河畔粉色、白色的杏花一树树开得正艳。（下转6版）

## 啃下最后的硬骨头：脱贫攻坚挂牌督战进行时

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 习近平总书记关切事

按照贵州省委领导督战榕江县的要求，这里正在加快建设一个万亩蔬菜示范基地。

贵州对包括榕江在内的9个深度贫困县以及3个剩余贫困人口超过1万人的摘帽县启动挂牌督战，分别由一位省委常委或其他省领导任督战队队长。

今年以来，各地高位推动挂牌督战，紧紧围绕“两不愁三保障”等要求明确重心，解决攻坚难题，确保“督有实效”。

在云南，36位省级领导全面下沉挂牌督战县或定点扶贫县，一线督促指导应对疫情影响，让脱贫攻坚政策措施落实落地。

在四川，省里对凉山彝族自治州7个未摘帽贫困县和300个未退出贫困村从大年初七就开始了今年的第一轮挂牌督战。

干部下沉一线，加大对艰苦偏远乡村的督战力度。

凉山州昭觉县支尔莫乡阿土列尔村被称为“悬崖村”。曾经，这里村民进出村需要攀爬17段危险的藤梯。如今藤梯升级为2556级钢梯，村里家家户户用上了自来水，有了安全稳定的供电，4G网络实现全



▲3月23日，一名游客在凉山州“悬崖村”攀爬钢梯，他身后是为了保障安全安装的视频监控系统。新华社记者吴光宇摄

覆盖。村里还开了10家小卖部和一家酿酒厂，去年这里游客量近10万人。

“最近州委副书记、州委督导组的同志

都到村里来过，爬梯入户上门，一起帮村产业发展出主意、想办法。”驻村第一书记帕查有格说。按照县里的计划，村里贫困户将通过易地扶贫搬迁至县城周边安置，但有些村民担忧搬迁后损失旅游收入。督战中，基层干部挨家挨户讲政策、解忧虑，最后村里青年壮年继续安心经营旅游产业，而老年人和学龄儿童则可以到县城周边享受更好的生活学习条件，“两全其美”。

力戒形式主义、官僚主义，抓紧在攻坚一线发现问题、解决问题。

今年2月，云南省扶贫办副主任施榆兵带着“督战小分队”从省城昆明赶到500多公里外的兰坪县。没有“迎来送往、热情招待”，也不盯着厚厚的汇报材料，小分队成员拿着地图、照着导航，自己开车直达贫困村，和当地干部、群众一起分析脱贫攻坚中急迫解决的短板难题。“我们就是要发现问题，赶紧解决问题。”施榆兵说。

目前，全国有督战任务的7个省（自治区）全部完成省级督战方案的制定，52个县和1113个贫困村也全部制定了各自的脱贫攻坚作战方案。各地正逐步将工作重心由“督战”变“参战”，谋战局、投兵力、定战术，全力以赴打好脱贫攻坚收官战。（下转7版）

### 进基层攻难关，推进决战决胜的伟大事业

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。广大党员干部表示，当此决胜攻坚期，党中央持续解决困扰基层的形式主义问题提出一系列重要举措，必将更好地激励广大干部坚定信心、勇于担当，以优良作风向着宏伟目标奋勇前进。

甘肃省兰州市城关区东岗街道辖区内工地多、进城务工人员多，复工复产和疫情防控面临双重压力。东岗街道党工委书记赵琴说，要借着党中央持续解决形式主义问题的东风，把基层党组织建设得更有战斗力，在这次大考中交出合格答卷。

脱贫攻坚到最后时刻更需要咬紧牙关。贵州省黔西南布依族苗族自治州贞丰县鲁容乡是贵州省20个极贫乡镇之一。当前，鲁容乡科技副乡长彭杨正组织农民进行百香果种植和苗木管护。

“通知增强了脱贫攻坚战场上广大党员干警决战决胜的干劲。”彭杨说，“今年乡里还剩192户686人尚未脱贫，现在最重要的事情，就是一边做好疫情防控，一边帮助乡里抓好产业结构调整，把耽误的时间抢回来。”

克服疫情影响，全面做好“六稳”“六保”等工作，越来越多基层干部深入群众，主动把问题解决在基层，把困难攻克在一线。

福建省莆田市商务局局长陈玉鹏最近随时关注莆田新设立的“外贸直通车专线”。近日，莆田开通24小时专线，及时协调解决外贸企业订单、用工、物流、融资、供应链等方面存在的问题和困难。“为了实现稳外贸的目标，党委政府鼓励企业积极发展新业态，增加产品附加值，开拓更多的销售渠道。”陈玉鹏说。

正视多重困难，坚持底线思维，把时间抢回来，从危机中捕捉和创造机遇，在通知精神鼓舞下，广大基层党员干部群众积极发挥干事创业的主动性、创造性，奋力实现经济社会发展目标任务。

（记者周瑞、高蕾、梁建强、李强、李雄鹰、岳德亮、李云平、王君璐、姜伟超、李凡、陈泓毅）新华社北京4月20日电

提供坚强作风保证的通知》激发广大党员干部分发挥锐意进取、奋发有为的精神力量

凝聚起决战决胜磅礴力量